

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. 1'25 ptas.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.^a

Lunes 16 de Febrero de 1908

Año XIX.—Núm. 5597

NUESTROS REGALOS

RESULTADO DEL SORTEO

Conforme habíamos anunciado, ayer, á las doce de la mañana, se verificó, en el Salón de actos del Ateneo Salmantino, el sorteo de los regalos con que EL ADELANTO obsequia á sus suscriptores. Autorizóronle con su presencia: el presidente interino de la Diputación provincial, don Ramón Carranza; el presidente de la Cámara Agrícola, don Vicente Oliva; el presidente del Gremio de labradores, don Basilio García Polo; el presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco Nuñez; don Julio Fabrós y don José Miguel Motta, como suscriptores de la capital, y el director y redactores de nuestro diario.

El notario señor Estévez que presenció el sorteo desde las operaciones preliminares del mismo, en unión de los señores antes citados, levantó acta del resultado, la cual publicaremos mañana.

En el salón veíanse varios suscriptores, no solo de la localidad, sino también de los pueblos y entre ellos algunas señoras, interviniendo varios, á ruego del presidente señor Carranza, en el recuento de las papeletas con los números, colocación del bombo y mezcla e las mismas.

Terminados estos preliminares, el niño de 7 años, Antonio Carbajosa Hernández, extrajo sucesivamente los ocho números que habían de ser premiados y que resultaron los siguientes:

Primer premio

Afiler de corbata de coral y brillantes
544. — Lleva este número don Ramón García y García, de Cordovilla, en el partido de Peñaranda.

Segundo premio

Sortija de brillantes
243 — Lleva este número don José Escalante, que habita en esta capital, calle de Zamora.

Tercer premio

Una vejilla
1.042. — Lleva este número don Eduardo G. Amigo, de Corrales, en la provincia de Zamora.

Cuarto premio

Un lavabo
805. — Lleva este número don Juan H. y Hernández, de Membribe, en el partido de Sequeros.

Quinto premio

Un estuche de aseo
373. — Lleva este número don Dionisio Villar, de Cantalapiedra, en el partido de Peñaranda.

Sexto premio

Un reloj de mesa
159. — Lleva este número don Francisco Castro, que habita en esta capital, en la calle de la Rúa.

Séptimo premio

Una cafetera rusa
922. — Lleva este número don Sebastián Lara, de Béjar.

Octavo premio

Un espejo de tres lunas
125. — Lleva este número don Ezequiel García Palomero, que habita en esta capital, en la Plazuela del Peso.

TRIBUNALES

Sección segunda

ASESINATO Y ROBO EN FRESNEDOSO

Prueba de testigos

A continuación se procede al examen de los presentados por las acusaciones, éstos son los que a continuación se expresan.

Rosa García Nieto, esposa del interfecto, no comparece, por lo cual se dá lectura á las declaraciones que tiene prestadas en el sumario.

Ricardo Alen Puentes, hermano político del interfecto, dijo:

Que el día de autos estuvo su cuñado Anastasio en su casa en Béjar, donde liquidaron una cuenta y, por esta razón, vió que llevaba dinero aunque no pudo apreciar cuánto, pero cree tuviera 6 ó 7.000 reales:

Que á su casa llegó el Anastasio á cosa de las once y media y de ella se marchó con dirección á Lledrada á cosa de las cuatro ó cuatro y media de la tar-

de; respecto al hecho de la muerte ni de sus autores, nada puede decir, si bien el vulgo dice que los autores fueron los procesados.

Julián Sánchez Nieto, padre del interfecto, dice: Que al día siguiente del de autos le dijeron que había muerto su hijo, que al tratar de ir á verle, no le dejaron llegar donde estaba. Que con su hijo no estaba enemistado, como tampoco con los procesados, á quienes el vulgo señalaba como autores de la muerte de su citado hijo.

Y en este estado, siendo las dos, por lo avanzado de la hora, se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

El Fiscal señor Barinaga, lo refiere en la forma siguiente:

1.ª A las nueve de la mañana del día 18 de Febrero de 1901, salía del pueblo de Lledrada con dirección á Béjar, el vecino de aquél, Anastasio Sánchez cabalgando en una mula castaña de su pertenencia, armado con un cuchillo de grandes dimensiones, abrigado con una manta ó cobertor, vestido con sus ropas de diario, entre cuyas prendas llevaba una faja negra, con objeto de cobrar una letra de cambio que le había facilitado Lucrecia Fidalgo, girada á cargo de la viuda de Galindo, y con objeto también de comprar jamones, para lo cual iba provisto de dinero en cantidad de 1.750 pesetas en billetes del Banco.

Efectivamente, el Anastasio Sánchez llegó á Béjar á la casa de su cuñado Ricardo Alen á cosa de las once y media de la mañana del lunes 18 de Febrero y, después de comer en compañía de su dicho cuñado, conversar un rato, tratar de cobrar la letra que le había entregado la Lucrecia, lo cual no pudo realizar por estar cerrado el Comercio, y después de dar unas vueltas por la Plaza para ver si había y le convenía comprar jamones, á cuyo oficio se dedicaba el Anastasio, liquidó y pagó una pequeña cuenta con su cuñado, por lo que éste vió que aquél llevaba unos seis ó 7.000 reales en billetes, montó en su mula, se dirigió con el berrendo ó cobertor, y emprendió la caminata de regreso á Lledrada á cosa de las cuatro ó cuatro y media de la tarde de dicho día.

En vez de llegar Anastasio á su casa de Lledrada aquella noche á las siete ó las ocho, como era natural, fué sorprendido en el camino de Fresnedoso á Lledrada, en el sitio llamado "Jarilla", acometido y muerto para robarle el dinero que llevaba, como así se realizó, robándole además el cuchillo, la faja y el berrendo ó manta.

Los tres procesados, Ceferino García, Andrés García y Julián Muñoz García, estuvieron aquel día trabajando, haciendo pared en una finca de la pertenencia de Rufino, vecino de Sorihuela, cerca del camino que de Fresnedoso conduce á Lledrada y desde cuyo sitio se divisa parte de dicho camino, y por tanto, se apercibieron de que por allí, con dirección á Béjar, pasó por la mañana el interfecto Anastasio Sánchez, y como sabían que éste se dedicaba al tráfico de comprar jamones y revenderlos, para lo cual iba siempre provisto de dinero, en bastante cantidad, concibieron el criminal proyecto de robarle, concertándose los tres, pues sabían que el Anastasio era hombre valiente y decidido, esperándole para ello á su regreso de Béjar, que calculaban sería en las primeras horas de la noche de aquel día, y al efecto, poniendo en ejecución su proyecto se apostaron en acecho los tres procesados, cada uno en sitio distinto, y desde el que podían herir sin ser vistos del caminante, y aconteció que al pasar el desgraciado Anastasio por dicho camino á cosa de las siete de la noche del referido día 18 de Febrero, fué súbitamente acometido y herido por uno de los procesados, y al pretender retroceder, defendiéndose, recibió otros golpes en la cabeza que le hicieron caer en tierra, por los otros dos procesados que estaban en acecho y sin ser vistos del Anastasio, y una vez éste en tierra, le infirieron una herida en el cuello separándole ó seccionándole, casi por completo, la cabeza del tronco, heridas que casi todas eran mortales de necesidad y especialmente la inferida en el cuello, determinando su muerte á los pocos momentos.

Se reanuda la sesión á la hora dicha y comparecen:

Bartolomé González Martín, quien á preguntas de las partes contestó: Que al día siguiente del de autos, se personó en el lugar del suceso, donde observó que había huella de tres personas; que el vulgo acusa á los tres procesados como autores de la muerte de Anastasio, sin

que él lo pueda asegurar, y por último, que nada tiene que decir respecto á la conducta observada por dichos procesados, porque la considera buena.

María Matas García y Felix Ramos Sánchez, renuncian las acusaciones á su examen.

En este acto comparecen los peritos. Don Pedro Vázquez Marín, médico de Sorihuela don José de Bustos, médico de esta capital. Ambos son propuestos por la acusación privada y á las preguntas de ésta, contestaron: Que unas manchas de sangre en unas alpargatas se pueden conocer si son ó no de estelíquido, siempre que no hayan transcurrido más de dos ó tres días, pero trascurrido más tiempo, yalno se puede apreciar, y respecto á que si una mujer puede estar 15 días mal dispuesta, que esto es imposible, como no sea un fenómeno.

Continúan los testigos y aparece en la sala Santiago Alonso Sánchez, el cual dijo: Que estuvo trabajando el día de autos al sitio del camino de Lledrada, viendo pasar por él al interfecto Anastasio y á otros tres que le parecieron de Sanchotello; al primero á la puerta del Sol.

Pascual Montero Martín y Victoria García Díaz, no han comparecido.

José Mateos Muñoz, á las generales, dijo ser primo de los procesados, y carece de importancia en absoluto su declaración.

Angel Sánchez no comparece. Juan Manuel Domínguez estuvo en Fresnedoso el día de autos, de donde regresó á su pueblo de Sanchotello sobre las cuatro, y en el camino vió á los tres procesados que estaban sacando piedra en una cantera.

Tomás Matas y Matas, renuncian las acusaciones á su examen.

Lucrecia Fidalgo Alvarez dice: Que tuvo necesidad de cobrar una letra en Béjar, por valor de 1.500 reales, que supo que el interfecto Anastasio iba á ir á dicha ciudad y se la dió para que se la cobrase.

Agustina Puentes no comparece por hallarse enferma.

Elias Sánchez García dice que fué detenido á raíz del hecho de autos, creyendo que la detención fuera por sospechas.

Anselma Bernal, carece en absoluto de importancia la declaración de esta testigo.

Leandro Sánchez García, fué criado de Ricar o Alen, cuñado de Anastasio, allí dice el testigo que lo vió varias veces, que cuando lo mataron no estaba ya en casa del Ricardo, ni tampoco sabe quién lo matase.

Vicenta García, Benito García, Faustino Díaz Hernández, Deogracias Sánchez García, el Fiscal renunció al examen de estos cuatro testigos, la acusación pregunta al último si estuvo preso, contestando el testigo que sí, pero que fué puesto enseguida en libertad. A la defensa dijo: Que no sabía que el interfecto y su padre estuviesen enemistados.

Teresa Blázquez García no compareció, se lee su declaración.

Rufino Castro García, dijo: Que tuvo á los tres procesados haciendo pared en una finca de su propiedad, al camino de Sorihuela, á los cuales estuvo ayudando el día que ocurrió el hecho durante toda la tarde, que cuando llegó él estaban allí, pero no sabe si habían estado toda la mañana, que al ponerse el sol se marcharon los cuatro á merendar á Fresnedoso, quedándose los procesados en el pueblo y marchándose el declarante para el suyo de Sorihuela, que no ha oído decir que fueran los procesados los autores de la muerte del Anastasio.

Jenaro Gómez Arroyo no ha comparecido.

Germán Agero Cerrudo, director de la Cárcel de Béjar, dijo: Que los tres procesados no le dieron en la Cárcel motivo alguno de disgusto, ni de ellos se decía una palabra.

Felipe Domínguez Parra, secretario de Fresnedoso, dice: Que á inspeccionar el lugar del suceso fueron el Juez suplente don Bernabé Sánchez Cerrudo y el actuario señor Linares. Detalla de una manera aproximada la distancia que hay desde Fresnedoso á Sanchotello, el tiempo que ésta tarda en recorrerse, y, por último, sabe que á los cinco días de ocurrir el suceso fueron detenidos los tres procesados, pero que apesar de esto el vulgo no los señala como autores de tal hecho.

En este estado y siendo las siete de la noche, se suspende la sesión hasta el lunes á las diez de la mañana.

A este juicio, como á todos los que

son de tal importancia, asiste mucho público, que aguarda con impaciencia el momento crítico del fallo.

En el Casino de Salamanca

No estábamos equivocados al vaticinar que el baile que anoche se celebró en el elegante patio del Casino de Salamanca, había de verse concurridísimo y resultar de una gran brillantez.

Así sucedió. Las cuatro ó cinco horas que duró tan agradable velada, se deslizaron en medio de la animación de los jóvenes y de la obligada resignación de las personas mayores que veían pasar ante sus ojos encantadoras señoritas de la buena sociedad salmantina cuyos nombres no publicamos por no incurrir lamentables omisiones, vistiendo en su mayoría trajes de sociedad, ó el artístico pañolón de Manila ó el característico traje de charra, del brazo de nuestros pollos puestos casi todos de punta en blanco.

Máscaras no hubo más que una comparsa de cuatro señoritas que divertían de lo lindo por su *charlatanería*. No fué posible oírles el metal de voz. El *cobillón*, muy entretenido y de gran efecto las figuras que se bailaron. Tomaron parte en él veinticuatro parejas y lo dirigieron con acierto las señoritas de Alonso (Teresa) y Fernández Robles (Amelia) y los señores don Alfredo Ramón y don Joaquín Nô.

La Junta directiva obsequió á las damas con preciosos ramos de flores que anoche llegaron de Portugal, y con delicados dulces. En resumen: que todo el mundo salió satisfecho y deseando que haya en breve más bailes como el de anoche.

CENTRO MÉDICO BIBLIOGRÁFICO

La sesión celebrada el sábado último por este centro, fué interesante. El señor Nuñez García, aunque hubiera deseado presentar algunas observaciones al trabajo del señor González sobre el cáncer, presentado en la sesión anterior, no quiso hacerlas esperando la presencia de dicho colega, pero se manifestó sin embargo decidido partidario de la doctrina generalizadora, ó sea de los que dicen que el cáncer es expresión en un estado general y no local meramente. Como argumentos en apoyo de su tesis no cree que debe citar estadísticas, pues como niña casquivana, la estadística suele rendirse al primero que la corteja, pero indica la escasa cifra de cánceres del labio que se citan, cuando tanto abundan las causas irritantes de la mucosa y piel de esta región. Se declara contrario á la doctrina de Conheim ó de los embriogérmes, porque entonces aparecerían tumores de esta naturaleza con menos afinidades de región y promete citar casos que demuestran la reproducción de cánceres operados.

El señor Argenta también se declara generalizador, pero no quiere combatir el criterio que parece sustenta el señor González hasta que éste pueda hacerse cargo de sus argumentos.

Unas cuantas observaciones de los señores Madruga y Pinilla dieron fin á la sesión. La inmediata promete ser de mayor interés, porque este asunto está sobre el tapete en Congresos y Ateneos y es muy opinable.

Sección Religiosa

PARA HOY

DIA 16. — **Lunes.** — San Julián y compañeros mártires; San Honesto, presbítero y mártir; San Cucufate, y San Gregorio, papa y mártir.

PARA MAÑANA

DIA 17. — **Martes.** — San Silvano, obispo; San Eutropio, San Julián de Capadocia y San Pedro Tomás, obispo.

San Silvano, hijo de una ilustre familia, nació en Tolosa al finalizar el siglo VII. Los primeros años de su juventud los pasó en la corte al lado de Thierry III. Por las grandes prendas de que estaba adornado, no sólo era muy querido del rey y de toda la corte, sino de todo el mundo, hasta el extremo que era tenido por el caballero más cumplido de toda la provincia. Sus padres pensaron en que cambiará de estado y le propusieron casarse con una señorita de las más bellas y distinguidas de la nación, á lo cual él accedió al principio, por lo que con magnificencia y alegría se celebraron los desposorios; pero Dios hizo conocer al santo la vanidad de todas estas conveniencias perecederas y el ventajoso partido que se saca

de no admitir otros lazos más que los que nos unen á él; así es que decidió romper los que ac haba de contraer, determinándose á seguir el estado eclesiástico y recibió, ya libre de estos lazos, las órdenes sagradas.

Se desterró voluntariamente de su patria para poder seguir mejor la religión y emprender diferentes peregrinaciones entre ellas á la Tierra Santa predicando siempre la humildad. Al volver de la Palestina paso por Roma, el papa lo consagró obispo apostólico. Fué tan grande la penitencia que hizo, que por espacio de 40 años no se alimentó más que con yerbas y raíces, prohibiéndose hasta el uso del pan, su cuerpo lo tenía rodeado con varios cintos de hierro sembrados de puntas tan agudas y apiñadas que todo su cuerpo parecía una llaga. Después de tanto martirio voluntario se retiró al condado de Artois, donde falleció, teniendo revelación del día de su muerte.

Cultos

Se reza de la Pasión de Nuestro señor Jesucristo, con rito doble mayor.

Catedral. — Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio: A á las nueve y cuarto misa conventual.

San Martín. — Misas rezadas desde las seis hasta las once.

Adoratrices. — Misa conventual á las siete y media.

Clereca. — Misas rezadas desde las cinco de la mañana.

San Julián. — A las siete misa rezada en el altar de Santa Rita de Casia en su honor.

Iglesia conventual de San Esteban (Dominicos) — Misas rezadas desde las cinco, de la mañana. A las nueve misa conventual.

Capuchinos. — Misas rezadas desde las cinco y cuarto de la mañana hasta las siete y media que es la conventual.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas). — Misas rezadas desde las cinco á las nueve en que es la conventual.

TRIGOS

El mercado de Salamanca y EL DE BARCELONA

Al mercado de ayer únicamente concurrieron labradores, que se abstuvieron de ofrecer su trigo.

Como día festivo, ayer no celebró sesión el mercado catalán.

Cantalapiedra 15.

Trigo, entrada 2.700 fanegas, vendiéndose de 42 á 1¼ las 94 libras; centeno, entrada, 80 fanegas, vendiéndose de 26 á 27 las 92 libras; cebada, entrada 130 fanegas; vendiéndose de 23 á 24 la fanega, algarrobas entrada, 90 fanegas; vendiéndose de 27 á 28 la fanega, harina, de 1.ª á 15 reales arroba, íd. de 2.ª á 14 y 1½ reales arroba, íd. de 3.ª á 13 reales arroba.

Compras sin variación. Tiempo despejado y frío. Aspecto de los campos bueno. — *El Corresponsal.*

Tamames 14.

Con un tiempo primaveral se celebró el mercado último, estando tan concurrido y animado que se vendieron cuantos artículos se presentaron.

Los precios á que se cotizaron fueron:

Trigo á 10'50 pesetas la fanega; cebada á 6'50 id., centeno á 7 id., algarrobas á 8 id., garbanzos de 22'50 á 40 y alubias á 23.

Aceitunas á 2'75 pesetas la arroba, castañas piladas á 3'75 id., patatas á 65 céntimos y tocino á 18'75 pesetas.

El mercado de ganado moreno estuvo muy animado, habiéndose hecho muchas transacciones á precios elevados, pues se vendieron de 35 á 40 pesetas los de medio año, á 50 los de año y á 60 los de más de año.

El aspecto del campo inmejorable. — *El Corresponsal.*

Arévalo 14.

Los precios que han regido en nuestro mercado son los siguientes:

Trigo á 43 1½ y 44 reales fanega, centeno á 26 y 27, cebada á 23 y 24, algarrobas á 28 y 29, garbanzos de 100 á 300. — *El Corresponsal.*

La reunión de los demócratas

Como estaba anunciado, ayer se verificó en el domicilio del señor Luna la reunión de los que en esta provincia han mostrado su adhesión á la política que representa el señor Canalejas. Estuvieron presentes unas veinte ó veinticinco personas pertenecientes á todas las clases sociales.

El señor Luna leyó algunas cartas

del jefe del partido, en que se encarece la conveniencia de organizar la agrupación, constituyendo el comité provincial y los locales que han de dirigir la propaganda y acción de los demócratas.

Leyéronse á continuación varios mensajes de adhesión fechados en los más importantes pueblos de la provincia y firmados por personas de respetabilidad, y tras una ligera discusión, se tomó el acuerdo de constituir una Junta provincial con carácter interino, en la que aparte de los cargos que habían de ser provistos desde luego, se irá dando cabida á los representantes de todos los comités locales tan pronto como estos vayan constituyéndose.

Después fueron aclamados por unanimidad presidentes honorarios de dicha Junta, el Excmo. señor don José Canalejas y don Diego Fernández Arias, y nombrados en igual forma presidente efectivo, don Ladislao Luna Gabilanes; vicepresidente, don Cándido Rodríguez Pinilla; vocales, don Julian de la Rúa, don Eduardo Alvarez, don Francisco Pablos y don Victoriano Rodríguez; y secretario y vicesecretario respectivamente los señores don Anastasio Cobos y don Francisco Pinto Cárdenas.

Dando el señor Luna las gracias á los asistentes en breves y expresivas frases, por el honor que se le dispensaba, como lo hicieron también los señores Pinilla y Alvarez, dióse por terminada la reunión, en la que reinó el mayor entusiasmo, manifestando todos los asistentes su firme propósito de emprender colectiva é individualmente, una activa campaña de propaganda de las ideas demócráticas que son bandera de su partido.

Antes de disolverse la reunión se redactó un entusiasta telegrama dirigido al señor Canalejas, en que le reiteran su firme adhesión los demócratas salmantinos.

Teatro del Liceo

Los Sobrinos del Capitán Grant fué la obra puesta en escena ayer tarde, con una entrada regular. Estos sobrinos se le han indigestado á la Compañía, pues lo mismo que en la primera representación estuvieron los artistas muy deficientes en su interpretación.

Por la noche se celebró el beneficio de la primera tiple señora Bárceñas y del barítono señor Medel. Uno y otro escucharon muchos aplausos, pues dieron gran relieve á los personajes que representaron, y cantaron muy bien.

Además de estos señores, se distinguieron la señorita Alfambra, señora Molina, señora Mayor y señores Ruiz Paris, Morcillo, Sánchez y Manzano. La entrada por la noche fué como la de la tarde: regular.

Para esta noche está anunciado San Juan de Luz, El Morrongo, El Barquillero y El Coco. — Entrada general DOS reales.

Crónica local y provincial

PREMIOS A LOS SOLUCIONISTAS

Los solucionistas que obtuvieron localidades para la función del sábado que se suspendió, pueden presentarse hoy de cuatro á cinco á canjear las tarjetas por otras para esta noche.

Suponiendo que las funciones de ayer

eran las últimas, según anunció la empresa empezaremos á publicar charlas remitidas, dando por terminado el concurso; pero como mañana habrá también función, buscaremos la manera de que asistan á ella los solucionistas á quienes favorezca la suerte.

Por cuestiones del oficio se fueron á las manos, anoche á las diez en la Plaza Mayor, dos jóvenes tipógrafos. La presencia de las autoridades y de algunos amigos de los contendientes, fué la causa de que el asunto terminase pronto y bien.

Por exceso de original no publicamos hoy la reseña de la excursión científica á los Baños de Montemayor realizada por buen número de estudiantes de Medicina bajo la dirección del doctor Pinilla. Mañana lo haremos detalladamente.

Anoche fueron curados en la Casa de Socorro: Manuel Cordero, de una herida contusa en el parietal izquierdo, producida por un sujeto apodado el Bersas, en riña que entre ellos tuvieron en el Parador de los Toros, y Dionisio Hurtado, de otra herida contusa en la parte superior de la cabeza, que le fué ocasionada en una riña que sostuvo con Santiago Gonzalo.

Anoche durmieron en la prevención, dos individuos que, después de haber abusado excesivamente del alcohol, se fueron á las manos en las afueras de la Puerta de Zamora.

A persona que nos merece entero crédito hemos oído afirmar que dentro de pocos días serán destinados á guarnecer la plaza de Valladolid dos escuadrones del Regimiento de Borbón, quedando en Salamanca uno solo.

No falta más que eso para evidenciar el desheredamiento de que Salamanca goza.

En la feria que se celebró ayer en esta ciudad se presentó gran número de ganado, especialmente de cerda y vacuno, pero por los altos precios que regían se verificaron pocas transacciones.

De ganado vacuno se presentaron dos hermosos ejemplares, por uno de los cuales, de Dominos de Ledesma, pedían tres mil pesetas.

Anoche á las diez, de la sala de billar de uno de los cafés más concurridos de esta ciudad desapareció una capa, propiedad de un estudiante de Medicina, el cual puso el hecho en conocimiento de la autoridad.

Practicadas las pesquisas necesarias por los inspectores señores Sánchez Talavera y Rincón, consiguieron encontrarla en la plaza de la Libertad en poder del sereno á quien se la habla entregado un individuo, el cual fué detenido.

La conducción al cementerio del cadáver del que fué en vida nuestro querido amigo don Cándido Torres, fué el testimonio más patente de las simpatías y amistades con que contaba y de lo que se estimaban sus prendas de carácter.

La frase reglamentaria de que Salamanca entera desfiló por la Puerta de San Bernardo y acompañó hasta ella al cadáver, es ahora de una gran exactitud.

Las cintas eran llevadas por los señores Orea (don Timoteo), Fernández Robles, García Tejado, Maldonado, Alvarado y Vicente (don Pedro).

El duelo fué presidido por los señores Alcalde de Salamanca, Encinas (don Nicolás), don Claudio Alba, don Francisco Núñez, don Emilio García y el señor decano del Colegio de Abogados, don Torcuato Cuesta.

El elegante y severo féretro sobre el que depositaron hermosas coronas de la familia, amigos y compañeros del Concejo, fué conducido en hombros por montacargas y servidores de la casa del señor Torres.

El Ayuntamiento asistió con sus macedos.

El baile celebrado anoche en el Círculo Mercantil estuvo animado como todas las fiestas que dá aquella sociedad.

En la junta general que celebró ayer la Cámara de Comercio, fueron reelegidos los individuos de la directiva á quienes correspondía cesar en sus cargos.

Para la vicepresidencia que ocupaba el señor Torres (q. e. p. d.), fué elegido don Joaquín Asfán.

Fué aprobado el dictamen de una ponencia sobre las bases presentadas por los dependientes de comercio, para que la Cámara oficie de mediadora entre ellos y los principales, á fin de mejorar las condiciones de trabajo de los primeros, dictamen que si satisface las aspiraciones de los dependientes, se hará conocer á sus jefes, rogándoles que le acepten como fórmula de transacción.

Por unanimidad se acordó consignar en acta la pena con que la Sociedad había decidido la noticia de la defunción de su digno vicepresidente don Cándido Torres, y que en nombre de la misma, una comisión de él pésame á su viuda.

El tren correo de Astorga llegó á esta ciudad ayer tarde con tres horas de retraso, debido á que la máquina sufrió desperfectos de consideración cerca de la estación de Corrales y tuvo que salir de ésta una segunda máquina de socorro.

Ha obtenido el grado de licenciado en Ciencias el aventajado alumno de esta Universidad, nuestro particular amigo, don Alfredo Álvarez.

Se encuentra en esta ciudad el general Pando, Director general de la Guardia civil.

Han sido remitidas al Gobernador civil, por las alcaldías de Béjar y Tamames, las relaciones de los individuos que constituyen las respectivas Juntas locales de reformas sociales.

Ha sido ascendido á empleo superior inmediato, el segundo teniente, de reemplazo en esta región, don Adolfo de Madariaga.

De utilidad indiscutible. Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Observaciones de la mañana del día 15

Table with meteorological data: Altura barométrica... 698 07 mm. Temperatura máxima al sol (de ayer)... 26°, 0. Id. id. á la sombra (de ayer)... 12°, 6. Temperatura mínima... -0°, 4. Id. del aire á la hora de la observación... 8°, 2. Dirección del viento... O-E.

TELEGRAMAS

Buen sueldo. Madrid 16.—La princesa de Sajonia, durante el tiempo que ha estado con Girón, cobraba 40.000 francos anuales.

Entre rifeños. Madrid 16.—En la lucha que entre si han sostenido las kábilas del Riff, vencieron los benissar.

Para escarmiento. Madrid 16.—Seis imperiales que desertaron de Tánger, han sido decapitados.

Huelga. Madrid 16.—En Orense y Vigo se han declarado en huelga general los obreros, incluyendo á los ferroviarios.

En la Coruña también ha sido decla

rado el paro general hasta que sean libertados los obreros detenidos.

Altruismo. Madrid 16.—En París se ha celebrado una importante manifestación, pidiendo al gobierno que intervenga con energía en favor de los macedonios.

Mas vendidos. Madrid 16.—Dicen de Tanger, que las tropas imperiales han hecho muchos muertos y prisioneros entre las kábilas de Tzul y Crannes, y que han enviado á Fez cien cabezas de los rebeldes.

¿Qué resultará? Madrid 16.—Las últimas noticias de Marruecos aseguran que ha comenzado una sangrienta batalla entre las tropas del Roghí y las que permanecen leales al Sultán.

Se espera con impaciencia conocer el resultado.

Los republicanos. Madrid 16.—En la sesión celebrada ayer por la Asamblea republicana, el señor Salmerón hizo uso de la palabra, abogando en su discurso por la unión permanente de todos los republicanos, para conseguir el triunfo de la causa que todos defienden.

Renunció á figurar en la junta directiva y á firmar las convocatorias.

Un acuerdo. Madrid 16.—La asamblea acordó disolver la fusión, y proponer la formación de un partido único, del cual será proclamado jefe el señor Salmerón.

Buen recibimiento. Madrid 16.—De Ciudad Real telegrafían que llegó el señor Gasset, al que se le hizo un gran recibimiento.

A la estación salieron varias comisiones y el trayecto hasta la casa donde se hospedó, hallábase iluminado y ocupado por gran número de personas.

El mitin. Madrid 16.—Después de recibir á las comisiones de los pueblos, el señor Gasset asistió al mitin anunciado, en el que pronunció un elocuente discurso, defendiendo la política hidráulica.

Dijo que, si el Estado aumentase en la debida proporción el número de canales y pantanos, recaudaría veinticinco millones más, y haría que aumentase enormemente la riqueza de España.

Combatió la pasividad con que los gobiernos tratan estas cuestiones, base de la regeneración de la Patria.

El señor Gasset fué ovacionado.

Un mensaje. Madrid 16.—Los directores de los Colegios y Academias de enseñanza privada, han entregado un mensaje al Rey, pidiéndole que les ampare y haga que desaparezcan las trabas que les ha impuesto el Gobierno, y que dificultan su vida.

Canalejas en Santander. Madrid 16.—El recibimiento hecho al señor Canalejas en Santander fué muy lucido, aunque no entusiasta. Se aloja en la casa del presidente del directorio canalejista señor Benot.

Manifiesto republicano. Madrid 16.—Los republicanos santomerinos repartieron ayer un manifiesto diciendo que debía recibirse con prevención al señor Canalejas, porque resta elementos á la República, y aunque se presenta ahora con el carácter de demócrata, colaboró antes con el general Polavieja.

Esto ha contribuido á que el pueblo lo recibiera sólo con cortesía.

Han llegado muchas comisiones de la provincia y de Bilbao, para asistir al mitin.

El mitin. Madrid 16.—Se ha celebrado con una

concurrencia enorme. El señor Canalejas expuso el programa del partido nacional, para que una vez constituido, éste elija el jefe que ha de dirigirlo.

No es ateo. Madrid 16.—Manifestó á continuación que rechaza el calificativo de ateo, con que le han motejado sus enemigos. Dijo que si es anticlerical; pero no anticatólico.

Censuras y elogios. Madrid 16.—Censuró y combatió con dureza á los republicanos que están en contra de él, y que son, según su modo de pensar, los menos ilustrados que oponen los intereses de la patria á los de la república.

Saludó elogiando, á los señores Gasset y Dato, por sus acertadas medidas políticas.

Moret á Zaragoza. Madrid 16.—Ha salido para Zaragoza el señor Moret. Consideráse su viaje relacionado con las cuestiones electorales.

Sin novedad. Madrid 16.—Han llegado sin novedad á Viena, la Reina Regente y su hija la infanta María Teresa. Permanecerán en la capital el tiempo indispensable para asistir á los funerales y entierro de la Archiduquesa Isabel.

La Reina de Portugal. Madrid 16.—La reina doña Amelin sigue muy mejorada de salud, y dando paseos diarios en carruaje.

Durante su viaje por el Mediterráneo guardará el incógnito y usará el título de marquesa de Villaviciosa.

Las joyas de don Miguel. Madrid 16.—Los periódicos portugueses examinan las declaraciones del jefe del Gobierno acerca de las joyas de don Miguel de Braganza, y censuran al presidente del gabinete por su poca habilidad en el asunto, y la poca claridad con que ha hablado.

Embajada á Roma. Madrid 16.—Ha marchado á Roma la embajada española que representará á nuestra nación en las fiestas conmemorativas de la exaltación al papado de León XIII.

La recaudación. Madrid 16.—Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, ha aumentado la recaudación, en la primera quincena de Febrero, 2.693.643 pesetas sobre la del año pasado en igual período de tiempo. Faltan todavía los datos por algunos conceptos.

Para los imperiales. Madrid 16.—Ha llegado á Tánger un vapor francés con cañones y municiones para las tropas imperiales.

La política de Maura. Madrid 16.—Los conservadores valencianos están muy agitados con la política del señor Maura, y se han coaligado con otros elementos políticos para combatir al Gobierno en las próximas elecciones.

Huelga general. Madrid 16.—Dicen de Sevilla, que han declarado la huelga general los obreros agrícolas de la provincia.

Tiples en el Vaticano. Madrid 16.—Se ha dispuesto que en lo sucesivo, en vez de cantar en las funciones religiosas del Vaticano niños, lo hagan mujeres contratadas para esto.

RIVERA.

da, como su primer maestro de esgrima, el Duque de Anjou, rey de Polonia. Si después se dirigía la vista hacia un grande espejo de Venecia, compuesto de varios trozos, y se divisaba en uno de sus compartimientos una cabeza adorable, morena y blanca, con una ancha frente donde el pensamiento se movía cómodamente, grandes ojos de un azul sombrío donde brillaba el genio, labios de un rojo encendido donde la pasión parecía vivir, era preciso confesar que la hada de aquella mansión era la más hechicera y admirable de las criaturas, y que muy impertinente debía ser quien osara formar una arruga en aquella frente de artista, echar un velo de melancolía sobre aquella mirada fascinadora y poner una amarga sonrisa en aquella boca de donde la poesía y el amor debían brotar á raudales. ¿Qué tenía, pues, la princesa Margarita? ¿Qué capricho no satisfecho, qué enojo podía anublar así su hermoso rostro? ¿No era la bella entre las bellas, el ídolo que todo caballero, aunque fuese el impío don Juan, habría escogido entre los ídolos? Nancy se desvivía inútilmente y charlabá como un paje después de algún buen lance sin poder siquiera conseguir que Margarita desarrugara el ceño. Por fin, después de agotados todos sus expedientes y viendo que ni las anécdotas más jocosas, ni la más sabrosa chismografía causaban efecto, la vivaracha camarista se atrevió á pronunciar un nombre, que tuvo poder para hacer que se estremeciera de pies á cabeza madama Margarita. —Si monseñor de Guisa estuviera aquí, dijo, encontraría á Su Alteza esta noche más linda que nunca...

mín desdefosamente plegados, y en toda su persona reinaba un aspecto de sombría tristeza. Y sin embargo, Margarita era en apariencia la más dichosa de las princesas: el rey, su hermano, la mimaba como á una niña; los cortesanos la adoraban; la buena ciudad de París la admiraba cuando pasaba á caballo por las calles, y luego Margarita no denotaba, al menos en su semblante, que estuviera atacada de ese terrible tedio que consumía lentamente á los de su raza. Era además algo artista, pintaba, esculpía, cultivaba las bellas letras y tenía frecuentes conferencias poéticas con Pedro de Ronsard y el abate de Bourdeille, señor de Brantôme, quien solía consultarla á menudo mientras escribía su Vida de las damas galantes. La princesa Margarita se encontraba en la estancia más deliciosa que jamás hubo ocupado princesa alguna de Francia, nieta de los Médicis. Las ricas telas de Oriente, las preciosidades de los museos italianos, el arte severo del Renacimiento, la escuela española con sus cuadros sombríos, la escuela florentina con su pintura de vistosos colores, todo estaba representado allí por maravillosos modelos. Velase en medio de la sala una estatua en bosquejo, y junto á la estatua un mazo y un cincel. Sobre una rinconera se veían una magnífica edición de Homero, en su texto griego, y á el lado varias plumas y pergaminos; un poco más lejos unos floretes y máscaras tirados por el suelo, y algo más allá un caballero con un paisaje nada más que comenzado. Todo eso decía elocuentemente que la hada de aquella morada era á la vez pintora, escultora, poetisa, sabia en las lenguas antiguas y hábil en el manejo de la espa-

El chambelán abrió una hoja de la puerta y pronunció en voz alta el nombre del señor de Pibrac. El rey se habla puesto á hojear de nuevo el manuscrito traducido del eslavo; pero en seguida lo dejó a un lado sobre la mesa y volvió la cabeza hacia la puerta con suma curiosidad. El señor de Pibrac entró dando la mano á Enrique y tras de ellos Noc. —Sentáos, señores, dijo Carlos IX, aquí no soy rey; Pibrac y yo somos amigos antiguos, y los amigos de Pibrac lo son míos. El rey volvió á mirar atentamente á Enrique. —¿Cómo os llamáis, caballero? le preguntó. —Enrique de Coarasse, señor. El rey guiñó el ojo ligeramente y miró al señor de Pibrac de un modo que parecía significar: —Tenéis mucha razón, se parece al difunto rey de Navarra... y bien pudiera ser su hijo. Luego dijo en voz alta: —¿Venís tal vez á buscar fortuna en París, caballero? —Señor, respondió el príncipe, Vuestra Majestad sabe que nuestras montañas producen muchos guijarros y pocos escudos. Cuando uno ha nacido segundón en Gasuña, necesita ver tierras. —En todas partes escasean los escudos, caballero, replicó el rey. La reina Catalina, mi digna madre, repite á menudo que yo soy el caballero más pobre de Francia. —Si Vuestra Majestad quisiera partir conmigo su pobreza, murmuro Enrique con una sonrisa significativa. —Estos gascones son listos como un diantre, dijo el rey.

Universidad Popular

DISCURSO DE DON GUMERSINDO AZCARATE

(Continuación)

TERCERA CONDICIÓN

El desinterés

Esta propiedad exige que cumpla la ciencia su fin propio y no sea instrumento de ningún otro...

Durante muchos siglos han luchado dos fines de la vida con exclusión casi completa de los demás...

En el Oriente todo dependía de la religión; en las repúblicas Griegas todo se subordinó al Estado.

En la Edad Media predominó primero la Iglesia, luego el Estado. Y en medio de estas contiendas parecía que no había más que estos dos elementos sociales.

A fines del siglo XVIII, la ciencia pretende desligarse de ellos y abandonarlos y de ahí el poder soberano que entonces tuvieron las ideas.

Hoy, en nuestros días, se cultivan como cosa esencial la economía política, que el ilustré Carlos Marx, y los que le siguen consideran de primordial importancia este otro fin.

Su camino, su obra y no cabe impedir que la realice. ¿Quién pretendería dejar sin efecto la obra de emancipación de Descartes entre la religión y la filosofía?

¿Quién contendría la separación hecha por Grocio, entre el derecho y la teología? Pues así los demás fines pueden realizarse independientemente.

Por esto la ciencia no debe desnaturalizarse convirtiéndola en instrumento de cosa alguna y si sólo llenar el suyo que es el conocer, que es la primera y fundamental necesidad de la ciencia.

Teniendo en cuenta este fin, cabe que se asocien para cumplirlo todos los hombres que investigan la verdad con desinterés.

Como ejemplo de tolerancia hay en España dos excepciones que quiero recordar.

Por el año de mil ochocientos setenta y tantos, cuando se fundó en Madrid, á imitación de lo que sucedía en el extranjero, la asociación para conseguir la abolición de la esclavitud...

Algunos de sus correligionarios fanáticos le echaron en cara aquello, que le unía y ponía en relación con protestantes y librepensadores...

Todos los actos de los infieles son pecado, y las virtudes de los filósofos son vicios. Pero esa doctrina de Bayo la ha condenado la Iglesia...

El otro hecho lo he presenciado yo mismo en Madrid; se fundó una sociedad para la protección y educación de

la infancia por Tulio Vizcarrondo, que no era católico; esa circunstancia, que creaba algunas dificultades, la allanó el que entonces era obispo auxiliar de Madrid...

Por eso os digo: ¿Aquí se trata de ciencia? pues aquí pueden venir todos los que quieran aspirar al ambiente de la enseñanza á exponer la ciencia sin que se exija sacrificio, porque tenéis un dogma exclusivo, el de la libertad...

Consecuencia de los tres caracteres expuestos de libertad, tolerancia y desinterés.

La Neutralidad

Lo mismo me da neutralidad que láico, pero prefiero el primer concepto. Se poseen con lo mismo. El concepto de láico no quiere decir exclusión de Dios...

¿Por qué, cuando un Estado puede ser más religioso? Ha dicho Julio Simón que Dios era como esos monolitos que hay en las encrucijadas...

¿Por qué, cuando un Estado puede ser más religioso? Ha dicho Julio Simón que Dios era como esos monolitos que hay en las encrucijadas, que tienen tantas caras como calles van á parar á ellos...

Quizá haya alguien entre vosotros que recordando aquella frase célebre de San Agustín, por desgracia muy olvidada hoy y escasamente cumplida por todos...

en todo, caridad; caridad... que la caridad no consiste en lo que vulgarmente se dice: en dar la limosna:

(Continuación)

Francisco Núñez Hernández.

Valencia, y Febrero 1903.

PASATIEMPOS

Solución á la charada de ayer: CANALON

CHARADA

(REMITIDA POR ADELA TONEL)

Antonio: Dicen las viejas que eres algo descaído y que vas poco aseado...

Como sabes soy severo con los sicios de tal modo, te digo por vez postrera: prima segunda-tercera hasta que vayas al todo.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada del día 16

Han remitido solución exacta á la charada ALBARICOQUERO.

Una Armuñesa de la Armuña. Los compañeros del martirio...

Una Armuñesa de la Armuña. Los compañeros del martirio, A. casar con burulesas. Los inseparables C. y G. Isabel y Valentina...

Maestro en el arte traperero. J. Villa acierta charadas bien. M. comerciante apoderao Bombita chico...

El alcalde de D. ¿Pero en su pueblo de usted no tienen otra cosa que hacer los alcaldes que construir charadas...

El loco Dios. ¿Anda Dios y que desahogada es su paternidad. Maolito el estudiante. Y dale con su afán de no estudiar por entretenerse en hacer charadas...

Dos beligerantes E. D. Balaños y Escalante. Chispita no da chispazo. Chisporrrootea. Curro Vargas. Rosa, Sola, Tini. La de Muñoz. Uno que da pataditas. La de Morico. Tarugo chico cariñoso...

ESTAFETA

Zapatero de casa. Con que ha leído usted el Moratín? Que gachó con contrafuerte y plantilla literaria!

Pollo escallante. Oiga usted, pollo; vaya un papelito que me gasta usted. Pura fantasía. Y luego dirán que se pierden las cascas.

El alcalde de D. ¿Pero en su pueblo de usted no tienen otra cosa que hacer los alcaldes que construir charadas...

Un viejo con buen humor. También nos: tros lo tenemos, caracoles, y para que note usted lo que nos agrada ver á las personas de su edad haciendo pinitos...

Mi primera segunda todos tenemos. y de mi tercera todos comemos. Si tuviera dudas, lo cual no creo, madurga un poquito y lo verá en el "Peso"...

H. H. (un quinte de 1899). Las tres charadas que nos manda, ya las han enviadas. Póngase usted de acuerdo con los otros...

Util condicional.

Legaspi. Señor de Legaspi, al cesto por su brevedad. Un chulapo. Ahí va su charada: Mi primera es una pa mi segunda repetida mi todo es un señor que se llama mi papá.

Una madrileña. Hace muy requete-bien en aborrecer, como dice, al malo; eso prueba nobleza de alma...

HERNIAS (Quebraduras)

Tratamiento de las hernias, del éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopedico de Madrid.

DON JERONIMO FARRE GAMELL CALLE DE JUAN DE MENA, NUM. 23, 1.

Aconsejamos al público safile muy detenidamente en los anuncios de ortopedicos que aparecen con frecuencia en los periódicos de provincias...

El representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopedico permanecerá en SALAMANCA los días 24 y 25 del actual hospedado en el HOTEL DEL COMERCIO.

Con nuestros Aparatos, por la manera sencilla de adaptarse su pala en todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión...

En dos talleres de la casa (Justiniano, 3) no se construye un solo aparato que no esté destinado á su caso especial...

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y sobre esto llamamos la atención de los médicos y del público...

En nuestro Gabinete ponemos á disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicales...

Dicho representante recibirá en SALAMANCA á cuantos deseen encargar alguno de nuestros Aparatos Especiales...

Todas las consultas son gratis. (Avisando pasará á domicilio). En Madrid, en el gabinete del autor, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1. Pídase el folleto que se envía gratis. 13-16-19 22.

—Y ligeros de bolsillo, añadió Pibrac.

Sin embargo, continuó Carlos IX, supongo, amigo Pibrac, que no os faltarán una veintena de doblones en vuestra escarcela.

—Si es preciso, empeñaré á Vuestra Majestad la mitad de mi paga, señor.

—¡Holah! gritó el rey llamando á uno de los pajes; amigo Gauthier, preparáranos una mesa de juego y tréanos naipes.

El paje obedeció. El rey se sentó, sacó su bolsa y la puso sobre la mesa. En seguida empezó á barajar los naipes.

—Señor de Coarasse, os escojo para compañero mío.

—Vuestra Majestad, respondió Enrique, me colma de honra.

Y se sentó á la derecha del rey.

El señor de Pibrac se colocó enfrente de Carlos IX é invitó á Noe á que se sentara á su izquierda.

Luego, acercándose con disimulo á su oído, le dijo: —Pongamos mucho cuidado en perder, porque si el rey gana estará de buen humor toda la noche...

—Cortad, Pibrac, dijo el rey, entregado ya de lleno al placer de jugar á su juego favorito.

Al mismo tiempo comenzaba el baile en los grandes salones de Louvre, y el rey, que oía el ruido de la música cuando estaba dando las cartas, dijo con semblante risueño:

—Mientras baila toda esa gente, el rey de Francia va á tratar de divertirse como un lansquenete que juega

á los dados ó á la taba en una mesa de taberna. Yo erré mi vocación, señores; nací para ser lansquenete.

—Señor, replicó el señor de Pibrac, Vuestra Majestad hallará medio de trocar su condición cuando se le antoje.

—¡Pero, parece que Dios no lo quiere! repuso Carlos IX volviendo un rey y poniendo su dedo sobre el triunfo.

XIII

Poco antes que el rey comenzara á jugar y cuando ya estaban bailando el primer vals, baile nuevo recientemente importado de Alemania á la corte de Francia...

Una sola camarista la vestía y ataviaba. Esta camarista era una niña encantadora de unos diez y ocho años, rubia como una madona y muy linda y vivarachita.

Llamábase Nancy. Nancy tefa y charlaba á troche y moche mientras arreglaba el prendido de su ama; hablaba acerca de los cortesanos y gentileshombres, de los pajes y damas, como quien está bien al corriente de las intrigas del Louvre...

—¡Calla, Nancy! exclamó Margarita en voz baja ¡calla!

—¡Bah! replicó la camarista, pues qué está acaso prohibido hablar del duque?

—Margarita dirigió en torno suyo una mirada llena de terror.

—¡Calla! repitió, no pronuncies ese nombre; hasta las paredes oyen en el Louvre.

—La reina madre está en el baile.

—¿Tan pronto?

—Sí, ¿no está obligada á recibir al embajador?

—Tienes tazón.

—Y estando la reina en el baile, bien se puede hablar del duque.

Un profundo suspiro levantó el seno de la princesa.

—El duque se ha marchado... dijo.

—Está en Nancy, en una ciudad que lleva mi nombre, repuso la confidente riéndose.

—Nancy está muy lejos, suspiró Margarita.

—En tres días se puede volver de allí.

—¡Ay! pero el duque no volverá.

—¿Qué ocurrencia!

—Pues qué no sabes que la vida del duque no es taba segura en el Louvre?

—¿Qué dice Vuestra Alteza?

—Una noche que el duque sala de aquí y se retiraba por el corredor secreto y la escalerita.

—Y bien? preguntó Nancy.

—Apenas atravesó el postigo y so encontró en la orilla del río, se le acercó un hombre enmascarado.

—¿Y... qué le dijo ese hombre, señora?

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario **EL BANCO DE BILBAO**

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO
ha incluido el seguro con
MAYORES GARANTIAS DEPOSITADAS

Ramo de vida.

1. Seguros a prima fija para Capital fijo.
2. Seguros a prima fija con participación anual.
3. Mutualidad nacional a prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo
Responsabilidad civil. (Ley de 30 de Enero de 1900)

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad
temporal y permanente.

Administrador General. **D. JOSE LOIS DE VILLABASO, BILBAO**



A. Charles Lambert
INVENTOR. — PARIS
Calle Aragón, núm. 402
BARCELONA

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo síftico. Con su uso se purifica la sangre impura; dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4'50, La Inyección, pesetas 3'80 y el Elixir, 3'80; De venta en Salamanca en la Farmacia del señor don Segundo Primo Sánchez, Plaza de la Verdura 5 y 7.

Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Aragón número 402, Barcelona.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTÍSIMO

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gota militar.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Autorizada por Real decreto, de 25 de Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS: TREINTA MILLONES DE PSETAS; colocados en edificio y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, Julio Santiago Ceballos, Plaza Mayor, 9, principal.

LEGIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA.—DIANA.—CONEJO

Para el lavado, coado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana en AGUA FRIA sin legía dorada, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Legía Líquida

1. Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
2. Es higiénica y desinfectante.
3. Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas.
4. Suaviza las manos al ser empleada.
5. Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
6. Se emplea en AGUA FRIA.

De venta en Droguerías y Ultr. marinos

Fabricante: S. Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO, 28

Primera Casa en féretros de madera incombustible y en coronas de pluma, hierro y porcelana.

SERVICIO PERMANENTE

Se afinan pianos y se reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

SUCURSAL ESPAÑOLA
DE LA
COMPANIA INGLESA
LA GRESHAM

(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)

Fundada en Londres en 1848
y establecida legalmente
en España desde 1882

SEGUROS SOBRE LA VIDA
y rentas vitalicias

POLIZAS INDISPUTABLES
BENEFICIOS CAPITALIZADOS
PRIMAS MUY MODERADAS.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, 23 duplicado, Madrid.—Inspector en las provincias de Salamanca y Zamora, D. Julián de la Rúa; Oficina, San Justo, núm. 11, Salamanca.

Ferr-Seltz

Con Privilegio y buena parroquia

Por imposibilidad de no poder atender esta industria, á pesar de ser de rendimientos, en armonía con el desembolso que exige, la cedo en buenas condiciones. 15-2

REPRESENTANTE

La casa extractora de vinos de la señora viuda de Orbaneja desea un representante en esa con buenas referencias; para más detalles dirigirse á dicha señora, calle Francos núm. 36, en Jerez de la Frontera. 8-4

TRASPASO

Se hace con existencias ó sin ellas de la Tienda de Coloniales de Leopoldo García, establecida en la calle del Doctor Risco número 60.

En la misma informarán. 8-5

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuarantanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

ANUNCIO

La antigua y acreditada tintorería de Gaspar Santiago se ha trasladado á la casa número 8 de la misma calle Doctor Risco próximo á la Plaz Mayor. 8-8

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828 Y ESTABLECIDA EN PARIS
en su palacio, 9, Place Vendome

Reconocida en España por Real orden
y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1901:

Capital social, 10.000.000 de francos.
Reservas, 12.351.173 de francos.
Primas á recibir, 96.668.009 francos.
Total de garantías, 119.019.182 de francos.

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901:

20.929.035.193 de francos

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía:

266.000.000 de francos

L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acétileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de aquilares en caso de siniestros.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Salamanca, don Julián de la Rúa, San Justo, núm. 11. 11-11 a-p

VENTA DE CASA

Se vende la casa número 18 del Paseo de la Gloria en esta ciudad. Se halla distribuida en dos casas. Consta de planta baja y principal, con muchas, buenas y espaciosas habitaciones, tiene un hermoso corral coa pozo abundante en agua, y en el corral hay tenederos, pajares y buenas y grandes paneras. Tiene, además, una cortina cercada de pared y de cabida de más de una cuartilla, donde puede formarse una huerta. La casa tiene dos puertas accesorias.

El precio y condiciones informa el abogado don Severiano Vila Barrado que vive en esta ciudad, calle de Bermejeros, número 44. 30-29

POSADA DE LAS DOS PUERTAS

Calle del Consuelo, esquina á la de Varillas

Al adquirirla los nuevos dueños Francisco Martín y Julián Martín, han introducido importantes mejoras en beneficio del público, que de seguro sabrá agradecerlas correspondiendo á los sacrificios que para mejor servirla se imponen en los propietarios. 15-12

J. León Arias

CIRUJANO DENTISTA.

Dr. Risco 1 (antes Herreros)

Dentaduras postizas, garantizando su servicio desde un duro el diente; extracción medio duro; Orificaciones, empastes y demás tratamientos de la boca.

Academia preparatoria

Preparación completa para carreras especiales, militares y civiles (ingenieros, sobrecargados y ayudantes de Obras públicas, peritos electricistas, topógrafos, etc.), por los ingenieros don Ezequiel Uribe de Vera y don José Fernández de Villalta, auxiliados por un completo y competente cuadro de profesores.—Rápida preparación para las Escuelas de ingenieros industriales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Reglamentos, honorarios y detalles en la Casa de la Academia, calle de los Doctrinos (antes Prado), número 1, entresuelo; de ocho á diez de la mañana y de una á tres de la tarde.

SELLOS PARA COLECCIONES

Se compran á buenos precios

Don José Fernández de Villalta,
Calle Doctrinos 4 y 6 entresuelo.

ALMACEN DE HIERROS Y CARBONES

DE
A. HERNANDEZ E HIJO

AFUERAS DE SAN PABLO.—SALAMANCA

Aviso importante á los Sres. Labradores
y Herreros en general

A fin de evitar confusiones, á nuestra estimada clientela nos permitimos advertir que el hierro de la parrilla verdadera no se vende más que en esta casa y todas las calzas y cuchillero, tienen grabada la referida marca.

No confundirse afueras de San Pablo, Salamanca.

UN BUEN CONSEJO

UN BUEN CONSEJO

UN BUEN CONSEJO

UN BUEN CONSEJO

Clases: ESPECIAL y de MESA

De general consumo en todas partes por su reconocida superioridad, perfecta elaboración y absoluta pureza.

Se arriendan pastos de primavera para vacas hasta San Miguel; para tratar Santiago González, Membribe de la Sierra. 4-3

IMPRENTA Y LIBRERIA DE NUÑEZ

Rúa 25 y Ramos del Mansano, 42

IMPRESOS DE TODAS CLASES.—Modulación completa para Ayuntamientos y Juzgados Municipales. Confcción de obras literarias y científicas, folletos y periódicos.

Libros de texto, novelas de los más renombrados autores nacionales y extranjeros, obras de consulta. Objetos de escritorio.

TARJETAS POSTALES

Surtidos completos. Se reciben colecciones diarias, españolas y alemanas.

Papel de escribir de lujo. Papeles comerciales superiores.

VISTAS ESTEREOSCÓPICAS

THE PACIFIC THEAM

NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos, gratis, en la Agencia la Compañía. En Salamanca, don Jacinto Ibañez, San Mateo, núm. 3.

JARABE

TONICO RECONSTITUYENTE

DE
C. FLORES

Preparado á base de iodo forroso químicamente puro é inalterable.

Útilísimo para el infatismo, escrófula, clorosis, anemia y debilidad general.

De venta en la farmacia y droguería de Primo Sánchez.—Plaza de la Verdura números 5 y 7 (Salamanca), y en la farmacia de su autor en Peñaranda de Bracamonte.

Colmenas

Las compra Simón Pérez, Ronda de Sancti-Spiritus, 57, Salamanca.

COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correos rápidos á Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

EXCELENTE TRATO

AGENTES.—EDMUNDO COUTO Y COMPANIA.—BILBAO, BAILEN, 3, bajo

